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Gemeindeamt  Mortantsch       Lfd. Nr.2/16 

 

Verhandlungsschrift  
über die Sitzung des Gemeinderates 

 

 
am 25.04.2016  Bibliothek der Volksschule Mortantsch, Göttelsberg 160 

 
 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 
 

Die Einladung erfolgte am 18.04.2016 durch Einzelladung 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen: 

 
Anwesend waren: 
 
Bürgermeister     Ök. Rat Alois Breisler  
Vizebürgermeister    Silvester Stanzer 
Gemeindekassier (Finanzreferent)  Johann Schwaiger 
 
GR.  Alexandra Wagner 
GR.  Martin Schaffler 
GR. Peter Schlagbauer 
GR.  Christian Kahr 
GR. Christian Leitner, Ing. 
GR. Wolfgang Ableitner, DI 
GR. Herbert Frieß, DI (FH) 
GR. Peter Vorraber 
GR. Melanie Rauchenberger, Ing.  
GR.  Johannes Kopp, Ing. 
GR. Irene Lipp 
GR.  Philipp Wild  
GR.  Peter Krones  

 
Außerdem waren anwesend: 

Sekr. Josef Frieß, Sekr. Gottfried Grabner(Schriftführer), Manfred Eder, Stefan Eder, 
Rauchenberger Josef, Jöller Elfriede, Gruber Waltraud, Hausleitner Bernhard, Trausinger Gerd, 
Ramminger Wolfgang, Macher Christian, Reitbauer Helga, Scherz Johann, Wünscher Karl, 
Szekszardi Judit, Dr. Pretterhofer Robert, Dr. Stühlinger Georg, Frieß Johann, Krones Magdalena, 
Filzmoser Karl, Giesinger Maria, Berger Sonja( Kleine Zeitung) 

 
Entschuldigt waren: 

GR Ing. Johannes Kopp 

 
Nicht entschuldigt waren: 

 

 
Der Gemeinderat ist  xxxxxxxxxxxx beschlussfähig.   Die Sitzung ist   xxxx   öffentlich. 
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Vorsitzender: Bgm. ÖR.Alois Breisler 
 

Tagesordnung 

 
 

1. 
 
Eröffnung und Begrüßung, sowie Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

 

2. 
 
Fragestunde gem. § 54 der Steierm. Gemeindeordnung 
 

 

3. 

 
Bericht des Bürgermeisters 
 

 

4. 

 
Genehmigung der Protokolle der letzten Gemeinderatssitzung 
 

 

5. 

 
Aufstellung von Laternen evtl. Solarlaternen im Bereich Götzenbichl/Auf der 
Höhe 

 

 

6. 

 
Neue Form der gemeinsamen Altenehrung 
 

 

7. 
 
Pendlerunterstützung zur Vereinheitlichung der Tarifzonen in Mortantsch 
 

 

8. 

 
Beschilderung der ausstehenden Hauszufahrten in Leska/Haselbach  

 

9. 
 
Zusätzliche gratis Müllsäcke für Windeln 
 

 

10. 
 
Änderung für Förderungen bei Asphaltierung von privaten Hof- oder 
Hauszufahrten 
 

 

11. 
 
Allfälliges 
 

 

 
 (Hier sind insbesondere der Berichterstatter zu jedem Punkt der Tagesordnung einschließlich 
Antrag und Begründung, aus der Wechselrede die Redner für und gegen den Antrag 
einschließlich Begründung und dergleichen anzuführen.) 
 
 

sowie 

 

Beschlüsse 

 
in der Sitzung vom 25.4.2016 
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(Hier sind die Beschlüsse zu den einzelnen Punkten der Tagesordnung in ihrem Wortlaut 
anzuführen. Bei jedem Beschluss ist außerdem anzugeben: Art der Abstimmung (offen, 
namentlich, geheim), Ergebnis der Abstimmung (einstimmig), Anzahl der Für- und Gegenstimmen; 
bei Abstimmung durch Erheben der Hand oder Erheben von den Sitzen sowie bei namentlicher 
Abstimmung sind die Namen jener Gemeinderatsmitglieder anzuführen, die für den Antrag  
gestimmt haben, und kurze Begründung des Antrages, wenn deren Aufnahme vom Antragsteller 
bzw. von den Gemeinderäten besonders begehrt wird.) 
 
 

1. Bürgermeister Breisler begrüßt die Gemeinderatsmitglieder und die Zuhörer, stellt die 
Beschlussfähigkeit fest und gibt die Tagesordnung bekannt. Gegen die Tagesordnung 
erhebt sich kein Einwand.  
Bgm. Breisler bringt eine Info bezüglich der jetzigen GR-Sitzung über den eingebrachten 
Drittelantrag ein. 

 

2. Fragestunde gem. § 54 der Steierm. Gemeindeordnung 
 

GR Philipp Wild: warum beim Gemeindetag wenig über die Gemeinde selbst berichtet 
wurde? Antwort: Gemeindetag wird alle Jahre unterschiedlich ausgerichtet wie: Ehrungen, 
40 Jahre Kindergarten o. ä. Organisation wird vom Sport- u. Kulturausschuss übernommen. 
 

GR Peter Krones:  

Frage 1: Gesprächskultur im Gemeinderat -  
Bei GR-Sitzungen kommt es immer wieder vor, dass wir uns gegenseitig ins Wort fallen – 
wäre es möglich, dass wir in Hinkunft versuchen unsere Gesprächskultur zu verbessern? 
 

Frage 2: Frage eines Gemeindebürgers (erhalten per email): 
Herr Bürgermeister, wie erklärst du dir die Regierungskrise in Mortantsch? Antwort des 
Bürgermeisters: es gibt keine Regierungskrise. (Fragen liegen in schriftlicher Form vor.) 
 

Kassier Johann Schwaiger: ist das neue Auto von Bgm. Breisler ein Dienstauto? Antwort: 
nein, müsste Kassier Johann Schwaiger eigentlich selbst wissen, da er die Rechnungen 
unterzeichnet. 
 

GR Peter Krones: will eine schriftliche Stellungnahme was mit den Elektrofahrrädern 
passiert. 

 

3. Bgm. Breisler berichtet mit einer Präsentation (lt. Beilage) über die letzten 10 Jahre wie sich 
die Gemeinde entwickelt hat, bzw. was alles umgesetzt wurde. Weiters das eine Schweizer 
Delegation unsere sehr gut entwickelte Schule anschauen wird. 

 

4. Auf eine Verlesung der Protokolle der letzten Sitzung wird verzichtet, da alle im Gemeinderat 
vertretenen Fraktionen die Protokolle bereits unterzeichnet haben. 

 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt die Sitzungsprotokolle einstimmig. 
 

5. Kassier Johann Schwaiger bringt einen Antrag auf Aufstellung von Laternen evtl. 
Solarlaternen im Bereich Götzenbichl/auf der Höhe ein. (lt. Beilage) und bittet um 
Abstimmung. Bgm. Breisler bringt einen Gegenantrag ein, dies im Bauausschuss vorab zu 
behandeln. Bis 31.5.2016 soll es einen Beschluss geben. 

 

Beschluss: Der Gemeinderat ist mit diesem Vorschlag von Bgm. Breisler, dass der 

Bauausschuss das Aufstellen von Laternen evtl. Solarlaternen im Bereich 

Götzenbichl/auf der Höhe vorab behandelt, einstimmig einverstanden. 
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6. Kassier Johann Schwaiger bringt ein, die derzeitige Form der Altenehrung sollte als 
gemeinsame Veranstaltung durchgeführt werden (lt. Beilage). Auch spricht er die 
Verfügungsmittel des Bgm. an, dass diese richtig eingesetzt werden. Er bringt Vergleiche 
über einige Nachbargemeinden und bittet um Abstimmung. Bgm. Breisler bringt einen 
Gegenantrag ein, dies vorab im Sport- und Kulturausschuss zu behandeln. GK. Kassier 
Schwaiger bittet den Bgm. ihn bei künftigen Ehrungen anzurufen damit er, oder ein SPÖ 
Gemeinderat dabei sein können. 
 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt im Gegenantrag mit den Stimmen der ÖVP, 

das die Altenehrung im Sport- und Kulturausschuss behandelt wird .Die SPÖ und GR. 

Peter Krones, BLM ist dagegen.  

 

7. Kassier Johann Schwaiger erklärt die Pendlerunterstützung zur Vereinheitlichung 
unterschiedlicher Tarifzonen in der Gemeinde im Bereich Göttelsberg Siedlung und Literwirt 
(lt. Beilage) und fordert einen Zuschuss an die Bürger von ca. 210,-€ (=Unterschied der 
Mehrkosten der Jahreskarte) und bittet um Abstimmung. Bgm. Breisler und GR. Peter 
Schlagbauer bitten, dies vorab im Umweltausschuss zu behandeln. 

 

Beschluss:  Der Gemeinderat beschließt einstimmig den Punkt über die 

Pendlerunterstützung zur Vereinheitlichung der Tarifzonen in der Gemeinde 

Mortantsch im Umweltausschuss zu behandeln. 

 

8. Kassier Johann Schwaiger berichtet über die Beschilderung der ausstehenden 
Hauszufahrten in Leska/Haselbach und will dies bis 1.9.2016 erledigt haben (lt. Beilage) und 
bittet bei diesem Tagesordnungspunkt um Abstimmung. In der regen Diskussion erklärt GK. 
Johann Schwaiger, dass es in Leska-Ost ohne Bauausschuss möglich war, kurz vor der 
Wahl Tafeln aufzustellen Bgm. Breisler bringt einen Gegenantrag ein, dies vorab im 
Bauausschuss zu behandeln. 

 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die Beschilderung der 

ausstehenden Hauszufahrten in Leska/Haselbach im Bauausschuss zu behandeln.  

 

9. Kassier Johann Schwaiger fordert zusätzliche gratis Müllsäcke für Windeln für Familien mit 
Kindern unter 3 Jahren und für pflegende Angehörige sowie Personen mit besonderen 
Bedürfnissen (lt. Beilage). Bgm. Breisler bringt einen Gegenantrag ein, diesen Punkt im 
Umweltausschuss zu behandeln, da Kinder unter 11Jahren sowieso keine Müllgebühren 
zahlen und es laut Gesetz variable Gebühren gibt. 

 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig, die geforderten zusätzlichen 

gratis Restmüllsäcke für Windeln und pflegende Personen, im Umweltausschuss zu 

behandeln. 

 

10. GR Peter Krones bringt eine Änderung der Förderung bei Wegbefestigungen von privaten 
Hof- u. Hauszufahrten ein( lt. Beilage). Der Bauausschuss soll eine Bedarfserhebung 
erstellen welche Projekte anstehen. Die Asphaltierungen sollten weiterhin mit 20% max. 
400,-€ gefördert werden. Bgm Breisler bringt einen Gegenantrag ein und schlägt vor, dies 
vorab im Bauausschuss zu behandeln. 
 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig jegliche Förderungen für private 

Wegbefestigungen vorab im Bauausschuss zu behandeln. 
 
 

11. Allfälliges: 
-Bgm. Alois Breisler: bringt dem Gemeinderat die Änderung für das Darlehen Nr. 
114.004 des Aufschlages von 0,63% auf 0,95% zur Kenntnis. 
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-Kassier Johann Schwaiger: bringt einen Dringlichkeitsantrag zur 
Reparaturmaßnahme der Netze im Funcourt ein (lt. Beilage). Vbgm. Silvester 
Stanzer berichtet, dass dies bereits in Arbeit ist. 
 
-GR Peter Krones: bezüglich Ehrung, Eine Person die 31x einen Schibus 
organisiert hat sollte das nächste Mal nicht vergessen werden. 
Bringt den Wunsch von Bürgern vor, eine neue Sperrmülllösung 1-2x wöchentlich 
durchzuführen, Dazu Bgm. Breisler, es gibt seitens AWV ein Pilotprojekt die 
Sperrmüllsammlung bezirksweit zu ändern.  
 
-Kassier Johann Schwaiger: erzählt, dass der Weg zum Guat Leben Bauernhof 
sehr desolat ist und würde gerne beim Herrichten der ausgeschwemmten 
Furchen mithelfen 
 
-Bgm. Alois Breisler: berichtet, dass die Putzfrau Carmen Zorn gekündigt hat und 
bereits eine Stellenausschreibung draußen ist. 
Und informiert über die Photovoltaikanlage am Bauhof, die installiert wird (Info 
auf aktuellem Flugblatt). 
 
-Vbgm. Silvester Stanzer: bedankt sich für den tollen Auftritt des Gemeinderates 
bei seiner 60er Feier. 
 
-Bgm. Alois Breisler: gratuliert GR Peter Schlagbauer zum gestrigen 50er und 
bedankt sich für die tolle Zusammenarbeit auch weiterhin. 
 
-Kassier Johann Schwaiger: bedankt sich auch bei den Jubilaren und hebt auch 
noch den informativen Power Point Vortrag hervor. 
 
-GR Peter Schlagbauer: bedankt sich bei allen für die Glückwünsche. 
 

 

 
 
Schluss der Sitzung  20 Uhr 45 min. 

 
Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 

 
 

vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 

 

 

 

Vorsitzender         Schriftführer 
Bgm. Ök. Rat Alois Breisler eh.                                           GR Peter Krones eh. 
 
 
 
Schriftführer         Schriftführer 
Vbgm. Silvester Stanzer eh.                                                GK Johann Schwaiger eh. 


